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Die Dichte - Was brauche ich das? 
 

 

Der Quader oben wiegt beim vorgegebenen Volumen V z. B. 3 kg. 

Das rechte Bild zeigt das doppelte Volumen (V2 = 2 x V1), damit verdoppelt sich auch die Masse m. 

𝑚 = 2 ∙  3 𝑘𝑔 

𝑚 = 6 𝑘𝑔 

Nehmen wir jetzt einen Würfel mit der Kantenlänge 𝑎 =  1 𝑑𝑚 = 10 𝑐𝑚 = 100 𝑚𝑚 aus einem 

Werkstoff Stahl: 

𝑉 = 𝑎 ∙  𝑎 ∙  𝑎 = 𝑎3 
𝑉 = 1 𝑑𝑚3 
𝑉 = 10 𝑐𝑚 ∙  10 𝑐𝑚 ∙  10 𝑐𝑚

= 1000 𝑐𝑚3 
 

 

z.B.: 
 

𝑚 = 7,85 𝑘𝑔 

𝜌 = 𝑚
𝑉⁄ =

7,85 𝑘𝑔
1 𝑑𝑚3⁄ = 7,85 

𝑘𝑔

𝑑𝑚3
=  7,85 ∙

1000 𝑔

1000 𝑐𝑚3
=  7,85 

𝑔

𝑐𝑚3
 

 

 : [rho] griechischer Buchstabe r 

 

Wichtig: Die Umkehrung  

 

 

 

Werkstoffwerte aus Tabellenbuch: 
 

Dichte für: Aluminium Stahl Kupfer Wasser 

  [kg/dm³] = 2,7 7,85 8,96 1 

 

𝑚 =  𝜌 ∙ 𝑉 Masse m [kg] 

Volumen V [dm³] 

Dichte  [kg/dm³] 


